



Η Δημοτική Βιβλιοθήκη Λεμεσού είναι ένα μοναδικό στολίδι της Κύπρου



Το παλατάκι της Λεμεσού

ΣΤΗΝ οδό Αγίου Ανδρέου σ' ένα από τα ωραιότερα κτίρια της Λεμεσού, το γνωστό στους παλιούς σαν «Παλατάκι», στην πρώην οικία Πηλαβάκη στεγάζεται για χρόνια τώρα η Δημοτική Βιβλιοθήκη που ξεκίνησε τη λειτουργία της το 1944 μετά από σχετική απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου που λήφθηκε στις 14.11.1936. Για επτά χρόνια είχαν αγοραστεί με είκοσι λίρες 212 βιβλία για να δημιουργηθεί το 1943 ειδική Επιτροπή που θα μελετούσε την ίδρυση και λειτουργία της. Στις 10.2.1944 το Δημοτικό Συμβούλιο εξέλεξε σαν υπεύθυνο της Βιβλιοθήκης τον Δημοτικό Σύμβουλο Νίκο Ξιούτα.

Στο πληροφοριακό Δελτίο του Δήμου Λεμεσού το Γενάρη του 1945 έγραφε μεταξύ άλλων ο Ν. Ξιούτας: «Πολλές δυσκολίες ως τώρα στάθηκαν εμπόδιο σοβαρό στην προσπάθεια μας να θέσουμε σε λειτουργία τη Βιβλιοθήκη του Δήμου. Φτωχικοί πόροι, δυσκολίες επικοινωνίας με το εξωτερικό για την αγορά βιβλίων και έλλειψη βιβλίων στον τόπο μας παρά τις έντονες προσπάθειες των υπευθύνων, παρεκάλυσαν το έργο μας και το επεβράδυναν αρκετά».

Στις 30 Σεπτεμβρίου 1945 έγιναν τα επίσημα εγκαίνια της Βιβλιοθήκης του Δήμου Λεμεσού όπου παρευρέθηκαν αντιπρόσωποι της Εκκλησίας, της Διοίκησης, του Τύπου και πλήθος δημοτών στην αίθουσα του Ιδρύματος, που βρισκόταν στο Δημοτικό Μέγαρο. Μετά τον εγκαίνιαστικό αγιασμό ο υπεύθυνος για τη Βιβλιοθήκη Δημοτικός Σύμβουλος Νίκος Ξιούτας στο λόγο που εξεφώνησε είπε μεταξύ άλλων:

«Με ιερή συγκίνηση και με συναισθήματα χαράς και περηφάνειας ανοίγουμε σήμερα στους Δη-

μότες της πόλης μας τις πύλες του σεμνού αυτού χώρου. Το Δημοτικό μας Συμβούλιο προσφέρει στο λαό της πόλης μας το πιο κοινοφελές ίσως πνευματικό ίδρυμα, το λαμπρότερο στολίδι της πόλης μας, το μοναδικό μέσο του εκπολιτισμού της, μια εστία αδιάκοπης και ζωηρής ακτινοβολίας, τη Βιβλιοθήκη του Δήμου Λεμεσού. Τη στιγμή που με λύπη βλέπαμε να καίονται οι βιβλιοθήκες των άλλων χωρών ή να υφίστανται άλλες ολικές ή μερικές καταστροφές από τον πόλεμο, εμείς κάτω από περιστάσεις δύσκολες αλλά όχι και τόσο φοβερές βάζουμε τα θεμέλια της δικής μας βιβλιοθήκης». Τα θεμέλια ήταν γερά με αποτέλεσμα σήμερα η Δημοτική Βιβλιοθήκη να διαθέτει 35 χιλιάδες βιβλία που αγόρασε ο Δήμος ή δέκτηκε από δωρεές. Τα βιβλία καλύπτουν όλα τα θέματα από γενικά (εγκυκλοπέδιες), φιλοσοφία, θρησκεία, θετικές επιστήμες, τεχνολογία, τέχνες, φιλολογία, γεωγραφία και ιστορία.

«Όλα τα βιβλία είναι ταξινομημένα σύμφωνα με το σύστημα Dewey της δεκαδικής ταξινόμησης που ακολουθείται σε πολλές βιβλιοθήκες του εξωτερικού και τώρα καταχωρούνται σε ηλεκτρονικούς υπολογιστές», μας εξηγεί η Πολιτιστική Λειτουργός Λένια Φραγκούδη. «Το καμάρι της Βιβλιοθήκης μας είναι η πλουσιότερη συλλογή εφημερίδων από το 1888 μέχρι σήμερα. Ηδη ξεκίνησαν να γίνονται σε μικροφίλιμ οι τόμοι των πρώτων εφημερίδων της «Αλήθειας» και «Ελευθερίας» και θα ακολουθήσουν οι υπόλοιπες».

Ανάμεσα στις σπάνιες εκδόσεις της Δημοτικής Βιβλιοθήκης Λεμεσού συμπεριλαμβάνεται και το Τετραβάγγελο βυζαντινής γραφής του 12ου αιώνα, το οποίο έχει συντηρηθεί στην Ιταλία και πο-

λύτιμα βιβλία του 1670 που αναφέρονται στην πλειοψηφία τους στην Κύπρο. «Ευελπιστούμε η Βιβλιοθήκη να γίνει πόλος έλξης για ερευνητές και μελετητές» επισμαίνει η Λένια Φραγκούδη. «Πλούσια είναι η συλλογή κυπριακών περιοδικών και στόχος μας είναι να ενισχύσουμε τη Βιβλιοθήκη με Κύπριους συγγραφείς και να δημιουργήσουμε παιδική βιβλιοθήκη, ήδη υπάρχουν προτάσεις».

Πόσος είναι ο αριθμός των επισκεπτών ρωτήσαμε τη Πολιτιστική Λειτουργό. «Πριν λίγα χρόνια οι περισσότεροι επισκέπτες μας ήταν ξένοι ενώ σήμερα είναι Κύπριοι. Εχουμε 75 άτομα ημερησίως. Ο πλείστοι έρχονται για να δανειστούν ή να πάρουν πληροφορίες από τις εφημερίδες και εγκυκλοπέδιες μας. Διαθέτουμε φωτοτυπική για την εξυπηρέτηση του κοινού».

Τρία βιβλία για δυο βδομάδες μπορεί κανείς να δανειστεί. Κινούνται έντονα εκτός από τις εφημερίδες και τις εγκυκλοπέδιες τα εκπαιδευτικά βιβλία, της ψυχολογίας, της τέχνης μα πάνω απ' όλα της λογοτεχνίας. Στη Δημοτική Βιβλιοθήκη Λεμεσού μπορεί κανείς να βρει όλες τις τελευταίες εκδόσεις και αν κάτι δεν υπάρχει, αναλαμβάνουν να το αγοράσουν.

Ο προϋπολογισμός είναι δέκα χιλιάδες λίρες το χρόνο και προέρχεται από το Δήμο και επιχορήγηση της Μορφωτικής Υπηρεσίας (δυόμισι χιλιάδες λίρες το χρόνο). Πλούσια είναι κι η συλλογή ξένων βιβλίων Αγγλικών, Γαλλικών και Ολλανδικών. Στον ίδιο χώρο στεγάζονται και οι εκθέσεις που οργανώνει ο Δήμος Λεμεσού. Ωρες λειτουργίας: 8.30 - 1.30 και 3.00 - 5.30 εκτός Πέμπτης.

ΑΝΤΙΓΟΝΗ ΔΡΟΥΣΙΩΤΟΥ